

**ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА
НА ВОСТОКЕ РОССИИ:
ВЗГЛЯД СКВОЗЬ
ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ**



УДК 908

А.А.ЕРМАКОВА (Исилькуль)

Архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района

КРАСНОГВАРДЕЕЦ АНДРЕЙ МИХАЙЛОВИЧ ЛОМОВ

Аннотация: Данная публикация представляет собой изучение биографии комиссара Андрея Михайловича Ломова. Работа подготовлена в процессе изучения ряда опубликованных источников, архивных документов, выявленных в Историческом архиве Омской области, фотографий из фондов Исилькульского краеведческого музея.

Ключевые слова: революция, Красная Гвардия, Гражданская война, Ломов, Исилькуль.

A. A. ERMAKOVA (Isilkul)

Archival sector of the Administration of Isilkul Municipal District

RED GUARD ANDREY MIKHAYLOVICH LOMOV

Annotation: This publication represents studying of the biography of the commissioner Andrey Mikhaylovich Lomov. Work is prepared in the course of studying of the published sources, Internet sources; the archival materials revealed in Historical archive of the Omsk region; photos from funds of Isilkulsky museum of local lore.

Keywords: revolution, Red Guard, Civil war, Lomov, Isilkul.

2017-й – год столетия революционных событий 1917 г. Век отделяет нас от событий, расколовших страну на части, но по сей день интерес к этому трагическому периоду испытывают не только историки. И хотя дискуссии о событиях тех лет не прекращаются, исследователи сходятся в одном: революция имела всемирно-историческое значение и оказала влияние на судьбы всех народов мира.

В настоящее время люди стали интересоваться судьбами своих предков, искать документальную информацию в архивах, обращаются в редакции газет, используя все возможные источники для розыска достоверных сведений о своих семьях. Так, в редакцию исилькульской газеты «Знамя» обратился потомок красногвардейца Андрея Михайловича Ломова, житель Москвы Дмитрий Ломов с просьбой оказать помощь в розыске сведений о семье Ломовых. Пользуясь Интернет-источниками, он сумел многое выяснить о том, как коснулась Гражданская война Сибири в целом и Исилькульского района, в частности. Вот что он написал в письме в редакцию газеты «Знамя»: «...Ищу различную информацию о своих предках. Брат моего прадеда – Андрей Михайлович Ломов. К прадеду много лет назад приезжали пионеры из Сибири.

А сестры Андрея Михайловича осели в Подмоскowie, где и поныне живут их потомки...». Интересуясь судьбой расстрелянного белогвардейцами исилькульского комиссара Андрея Ломова, Дмитрий неоднократно находил в различных источниках, научных статьях по истории Гражданской войны в Сибири ссылки на районную газету «Знамя», где в 1960-1980-е гг. несколько раз публиковались материалы об А. М. Ломове и о событиях, в которых он принимал участие. По просьбе заявителя сотрудники редакции отправили ему сканированные тексты статей из хранящихся в редакционном архиве подшивок. Параллельно исилькульские архивисты провели поисковую работу об истории семьи Ломовых. Вся выявленная информация, представленная ниже, была направлена для ведения дальнейших поисков потомку Дмитрию Ломову.

Так, в Историческом архиве Омской области в фонде Р-1958 «Исилькульская районная комиссия по делам бывших партизан и красногвардейцев» обнаружено обращение сестер, школьных учительниц Анны и Клавдии Ломовых в Омский городской Совет с просьбой восстановления законных прав матери красногвардейца Ефимии Ивановны Ломовой (от 7 июня 1932 г.). В письме читаем: «В 1918 году 8-го июня брат наш Андрей Михайлович Ломов красный фронтовик, вернувшийся с фронта в Исиль-Куль Омского округа, был расстрелян белой бандой Колчака, как подпольный работник, как организатор 1-го Совдепа в Исилькуле и члена Исилькульского Совдепа. Вся семья наша, происходящая из крестьян деревни Алеменева Шацкого района Московской области подвергалась репрессиям, ежедневным обыскам, арестам со стороны белогвардейцев, были арестованы и мы обе сестры и брат наш Иван Михайлович Ломов был арестован несколько раз вместе с отцом Михаилом Ивановичем Ломовым, который, не выдержав издевательств со стороны колчаковщины и расстрелял сына (нашего брата А. М. Ломова), вскоре умер. Потом вся семья наша принуждена ... скрываться вовремя колчаковщины..... положения с приходом Красной армии и отступления колчаковщины. После расстрела брата, у которого осталось двое сирот – сын Геннадий Андреевич Ломов, в настоящее время 18 лет, комсомолец и дочь Валентина Андреевна Ломова, пионерка, жена его Анна Ивановна Ломова. Остальные члены семьи: мать Ефимия Ивановна Ломова – 69 лет; брат Иван Михайлович Ломов – 38 лет, сестры – Прасковья Михайловна Ломова – 40 лет... и мы – Анна М. Ломова – 3... лет и Клавдия Михайловна Ломова 28 лет. В день 14-й годовщины (8-го июня) памяти моего брата Андрея Михайловича Ломова пролившего кровь за трудящийся народ, стойко боровшегося за создание социалистического строительства просим принять его память и заслуги как красного партизана, обеспечить мать его Ефимию Ивановну Ломову и всех членов семьи, указанных в настоящем заявлении правами, которыми пользуются партизаны и их семьи»¹.

В документах того же фонда есть и заявление матери погибшего красного фронтовика Ефимии Ивановны Ломовой, адресованное 4 июля 1932 г. в Исилькульский райисполком: «1918 г. 8-го июня сын мой Андрей Михайлович Ломов, красный фронтовик, вернувшийся с фронта в Исилькуль, был расстрелян белой бандой Колчака, как подпольный работник, как

организатор 1-го Исилькульского Совдепа и члена Исиль-Кульского совдепа. Вся семья наша подвергалась разным репрессиям со стороны белогвардейцев. В частности, были арестованы другой сын мой Иван Мих. Ломов и дочь Анна Мих. Ломова несколько раз, а муж мой М. И. Ломов не выдержал смерти сына и вскоре умер. В день 14-й годовщины (8-го июня) памяти моего сына Андрея Ломова погибшего за сов.власть прошу принять его память и заслуги со стороны сов.власти и обеспечить меня правами которыми пользуются семьи красных партизан и погибших кр-цев. Документы прилагаются»².

На западной окраине Исилькуля есть скромный обелиск с пятиконечной звездой. Надпись на обелиске свидетельствует: «7 июня 1918 года белочехами был расстрелян комиссар Исилькульского Совдепа красногвардеец А. М. Ломов». В канун 50-летия революции комсомольцами березовской средней школы № 2 был установлен обелиск на могиле комиссара.

Согласно имеющимся отрывочным сведениям, предки Ломова проживали на Тамбовщине еще в начале XIX в. в селе Нижнее Чуево на Тамбовщине. Андрей Михайлович Ломов родился в многодетной крестьянской семье, в Тамбовской губернии (ныне Шацкий район Рязанской области). Земли не хватало, и зимой отец вместе с другими мужиками подавался на отхожий промысел – выдывать овчины. С ранних лет пришлось познать нелегкий крестьянский труд и Андрею. Он рос живым, любознательным мальчиком, страстно тянулся к знаниям. Окончив начальную школу, упорно занимался самообразованием, сумел сдать экстерном за полный курс гимназии³.

Семья очень нуждалась, и в начале века Ломовы подались за лучшей долей в Сибирь. Так и осели под Исилькулем, в поселке Березовке. Отсюда ушел кожевник Андрей Ломов в 1915 г. по мобилизации в царскую армию. Служил в одном из сибирских полков в Новониколаевске. Грамотный, рассудительный солдат быстро заслужил уважение среди товарищей по полку⁴.

Весть об Октябрьском перевороте Андрей Михайлович встретил в Исилькуле, куда вернулся осенью 1917 г. после самороспуска полка. В водовороте событий он сразу нашел свое место. На митингах и собраниях его видят среди небольшой группы станционных большевиков. На состоявшихся вскоре выборах Ломова избирают в состав первого Исилькульского Совета, где ему доверяется ответственный пост комиссара финансов. Нелегкая ноша легла на плечи А. М. Ломова. В условиях разрухи, голода и невероятной девальвации нужно было обеспечивать работу железнодорожной станции, мелких предприятий, выкраивать из скудного бюджета средства на одежду и обувь детям бедняков, на открытие начальной школы в Березовке⁵.

Членов Исилькульского Совдепа предали. 5 июня 1918 г. были арестованы большевики: А. М. Ломов, С. Я. Субач, Р. В. Иванов, М. Л. Захаров. Все были посажены в смертный вагон, но люди эти были тверды духом, не могли они отречься от того, во что свято верили. А. М. Ломову чудом удалось бросить из окна смертного вагона записку, написанную на клочке бумаги от тетрадного листа. Записка попала в руки его родственников.

Поздней ночью, ближе к рассвету, арестованных вытолкали из смертного вагона, и повели в сторону Булаево по тропе между питомником и железной

дорогой. Они еле передвигали ноги от голода и побоев. Сопровождали арестантов конные каратели, подгоняя их штыками и злобными криками. Их было четверо, среди них был и Ломов. Весть о расстреле быстро распространилась по Исилькулю. Родственники убитых просили власти разрешить взять тела для погребения. Разрешено было взять тела Мерзлякова и Шишкина, а тело Ломова осталось лежать неподданное земле. Среди народа стал расти гнев и недовольство. Боясь осложнений, власти разрешили родным Ломова похоронить тело, но не на кладбище, а близ места расстрела.

В Исилькуле в память об А. М. Ломове в 1968 г. был установлен обелиск. Это произошло, в том числе, усилиями учащихся средней школы № 2. Они встретились с женой комиссара Екатериной Ивановной и очевидцем расстрела Михаилом Илларионовичем Пономарёвым. Встреча эта произошла на месте расстрела ⁶. Кстати, упомянутые выше сестры комиссара Ломова в 1918 г. были первыми учителями трехлетней начальной школы в Исилькуле ⁷.

У комиссара Ломова был сын Геннадий (1914–1944 гг.), который с 1936 г. служил в РККА; в годы Великой Отечественной войны командир стрелкового взвода 113 стрелкового полка, гвардии лейтенант Ломов был убит в бою 9 августа 1944 г. ⁸.

Как уже неоднократно говорилось, Гражданская война являет массу примеров трагических судеб наших соотечественников. Однако в наши дни ощутим «антибольшевистский переко», когда среди историков и общественности мы видим преобладание интереса по отношению к участникам белого движения (и даже выражение некоего сочувствия). В тоже время необходимо помнить об объективности восприятия, не забывая всех участников того масштабного социального конфликта; судьба исилькульского комиссара Ломова – яркое тому напоминание.

¹ ГИАОО. Ф. Р–1958. Оп. 1. Д. 17. Л.л. 13, 13 об.

² Там же. Л.л. 6, 6 об.

³ За власть Советов! : крат. биогр. очерки об участниках рев. событий в Омском Прииртышье (1917 – июнь 1918 гг.) / Парт. арх. Омского обкома КПСС и др. ; [редкол.: Н. В. Журавлев и др.; отв. за вып. А. Д. Колесников, О. Н. Громов]. Омск, 1987. С. 80.

⁴ Там же. С. 81.

⁵ Там же.

⁶ Петрищев. И. Имя твое не забыто, комиссар // Знамя: Исилькульская районная газета. - № 41, 1967.

⁷ МБОУ СОШ № 2 г. Исилькуля // Электронный ресурс. Режим доступа: URL: http://ou2.isil.obr55.ru/index_sv_16_iSTORIY_SHKOLA.html (дата обращения 22.08.2017).

⁸ Объединённый банк данных «Мемориал». Электронный ресурс. Режим доступа: <https://www.obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74210318> (дата обращения 22.08.2017).